



Изм. № 627/21.12.2022 г.

ДО  
ЗАМЕСТНИК  
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПО  
СОЦИАЛНИТЕ ПОЛИТИКИ И  
МИНИСТЪР НА ТРУДА И  
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ  
ЗА ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО  
ГОСПОДИН ЛАЗАР ЛАЗАРОВ

На Ваш изх. № 03.04-32/15.12.2022г.

## СТАНОВИЩЕ

На Съюз за стопанска инициатива

**ОТНОСНО:** Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за медицинската експертиза, внесен от министъра на здравеопазването.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЛАЗАРОВ,**

Съюзът за стопанска инициатива (ССИ), след като се запозна с предложението проект на Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за медицинската експертиза (НМЕ), внесен от министъра на здравеопазването, изразява следното становище:

С проекта на ПМС се предвижда синхронизиране на националното законодателство по отношение обхвата на временната неработоспособност, разширяване на кръга от лица с необходимост от чужда помощ и коригиране на констатирани непълноти и несъвършенства, касаещи определени заболявания и свързани с оценката на трайно намалената работоспособност и вида и степента на увреждане.

1. На първо място, отчитаме необходимостта от привеждането на НМЕ в съответствие с разпоредбите на Закона за здравето и включването в обхвата на временната неработоспособност на случаите на гледане на дете до 12-годишна възраст, посещаващо детско заведение или училище, контактно със заразено, задължително карантинирано в дома, както и когато е

Адрес: София 1407, бул. Черни връх № 51-Д ет. 4 офис 11

Тел: +359 2 970 48 40 E-Mail: [office@ssibg.org](mailto:office@ssibg.org), <http://www.ssibg.org>



върнато поради наложена карантина на детското заведение, училище или отделна група или клас. В мотивите към проекта на ПМС е посочено, че предложението е свързано с преодоляване на проблеми, констатирани по време на извънредната епидемична обстановка, свързани с грижата за деца в училищна възраст в период на наложена карантина.

Доколкото преодоляването на този проблем е резонно, следва да се отчете, обаче, финансовата тежест за работодателите предвид задължението им за заплащане на обезщетението за временна неработоспособност съгласно чл. 40, ал. 5 от КСО. В тази връзка отново възниква въпроса, поставян многократно от страна на работодателите, заплащането на първите три дни временна неработоспособност да са за сметка на държавата. Считаме, че е удачно, във връзка с коментираните промените в Закона за здравето и Наредбата за медицинската експертиза, да се обмисли възможността поне за диференциране на изплащането на обезщетението като се предвиди намаляване на финансовия ангажимент спрямо работодателя в определени случаи на извънредни обстоятелства (каквото беше случаят по време на извънредното положение).

2. Прави впечатление, че в рамките на процедурата за изменение и допълнение на НМЕ не се коментира финансовото отражение, което ще има приемането на акта върху бюджета. Считаме, че е неправилно да се вземат решения, които водят до разходване на публични средства без финансова обосновка.

3. В заключение, Съюзът за стопанска инициатива принципно подкрепя проекта на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Наредбата за медицинската експертиза, внесен от министъра на здравеопазването, като изразява своята готовност за участие в по-нататъшни коментари и дискусии, за да бъде осъществена ефикасна законодателна инициатива.

**С УВАЖЕНИЕ,**

**ВАСКА БАКЛАРОВА**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА**  
**СЪЮЗ ЗА СТОПАНСКА ИНИЦИАТИВА**

